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Ма ла дзе чан скі ра ён вы зна-
ча ец ца ў кра і не і коль кас цю на-
сель ніц тва, і вы твор чым па тэн-
цы я лам. А зна чыць, і ант ра па-
ген най на груз кай на на ва коль-
нае ася род дзе. У рай цэнт ры 
ня ма ла прад пры ем стваў пра-
мыс ло вас ці, вы твор час ці буд-
ма тэ ры я лаў і пе ра пра цоў чай 
га лі ны, якія здоль ны ака заць 
не га тыў ны ўплыў на эка ло гію 
рэ гі ё на. Ёсць та кія і ў сель скай 
мяс цо вас ці — у Ра даш ко ві чах, 
Бе ра зін скім, Чыс ці. Да та кіх 
мож на ад нес ці так са ма жы-
вё ла га доў чыя фер мы, звал кі 
смец ця. І, вя до ма ж, нель га 
не браць пад ува гу гра мад скі 
і аса біс ты аў та транс парт. Лег-
ка выя аў та ма бі лі, мно гія з якіх 
да лё ка «не пер шай све жа сці», 
лі та раль на за па ла ні лі ву лі цы 
і два ры. Ня даў на да вя ло ся 
на зі раць, як пас ля даж джу 
ка ла мут ныя ру ча і ны па ўсёй 
іх шы ры ні бы лі за цяг ну ты роз-
на ка ля ро вай плён кай: мас ла, 
са ляр ка, бен зін, пра лі тыя на 
зям лю, сплы ва лі ва Ушу, а з 
яе — у Ві лію...

Пра тое, як вя лі ка му пра-
мыс ло ва му го ра ду і яго на ва-
кол лю збе раг чы пры ро ду і зра-
біць уплыў на яе мі ні маль ным, 
мы раз ва жа лі з на чаль ні кам 
Ма ла дзе чан скай ін спек цыі 
пры род ных рэ сур саў і ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя 
Ула дзі сла вам ЧАР НО ВЫМ.

— Пач ну з ба наль на га 
сцвяр джэн ня: нам ёсць чым 
га на рыц ца і што бе раг чы, — 
пе ра ка на ны Ула дзі слаў Вік та-
ра віч. — На тэ ры то рыі Ма ла-
дзе чан ска га ра ё на раз ме шча-
ны тры за каз ні кі і два нац цаць 
пом ні каў пры ро ды мяс цо ва га 
зна чэн ня. На за па ша ны пэў ны 
во пыт ра цы я наль на га пры ро-
да ка ры стан ня і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя. Вя дзец-
ца кан крэт ная прак тыч ная 
ра бо та па рэа лі за цыі пры ро-
да ахоў ных ме ра пры ем стваў. 
Як вы нік, аб' ём шкод ных вы-
кі даў, якія за брудж ва юць па-
вет ра, гле бу і ва ду, па ста ян-
на змян ша ец ца. Больш ува гі 
рэ сур саз бе ра жэн ню па ча лі 
на да ваць пра мыс ло выя прад-
пры ем ствы.

Асаб лі вым го на рам, пра-
цяг вае да лей У.В. Чар ноў, 
мож на лі чыць пуск на жы-
вё ла га доў чай фер ме «Ма-
рось кі» фі лі яла «Аг ра фір-
ма «Ле бе дзе ва» бія га за вай 
уста ноў кі.

— Гэ та пер шая па доб ная 
ўста ноў ка «зя лё най энер ге-
ты кі» ў на шым ра ё не. Яна 
па бу да ва на пры фі нан са вай 
пад трым цы Еў ра пей ска га са-
ю за. Бу даў ніц тва ўста ноў кі 
па ча ло ся ў 2012 го дзе, а не-
дзе праз год пер шыя кі ла ва ты 
элект рыч най энер гіі па сту пі лі 
на вы твор чыя аб' ек ты аг ра-

фір мы і ў энер га сіс тэ му ра ё на. 
Ад хо да мі «па лі ва», у якас ці 
яко га ўжы ва юц ца бра га, гной 
і гно е вая жыж ка, стаў пе ра-
гной — каш тоў ны ар га ніч ны 
суб страт.

Раз гля да ец ца маг чы масць 
ства рэн ня ў ра ё не вёс кі Клоч-
ка ва пар ку вет ра коў. Да рэ чы, 
у Ма ла дзе чан скім ра ё не ёсць 
ін шыя мяс ці ны, пры дат ныя 
для іх уста ноў кі.

— Ула дзі слаў Вік та ра віч, 
якія эка ла гіч ныя за да чы з'яў-
ля юц ца са мы мі важ ны мі для 
Ма ла дзе чан ска га ра ё на?

— Най перш па асоб ны збор 
смец ця, больш эфек тыў нае 
вы ка ры стан не дру гас ных рэ-
сур саў, бу даў ніц тва за во да па 
пе ра пра цоў цы смец ця ў рай-
цэнт ры. І ка лі на ўзвя дзен не 
та ко га за во да спат рэ бяц ца 
знач ныя срод кі, то вы ра шэн-
не дзвюх пер шых за ле жыць 
ад свя до мас ці гра ма дзян, ад 
ра зу мен ня прос тай іс ці ны: на 
на шым па ка лен ні жыц цё не 
за кан чва ец ца. Пры ро ду па-
ра ніць вель мі лёг ка, а вось 
вы ле чыць — па трэб ны га ды 
і га ды. Але, на жаль, да та-
кой па зі цыі мно гім яшчэ трэ ба 
да рас ці.

А па куль пы тан не бу даў ніц-
тва спе цы я лі за ва на га за во да 
за ста ец ца ад кры тым, мяс-
цо вым эко ла гам да во дзіц ца 
тры маць пад піль най ува гай 
мес цы за ха ван ня бы та вых і 
пра мыс ло вых ад хо даў. У ра-
ё не функ цы я нуе 4 па лі го ны 
цвёр дых бы та вых ад хо даў — 
га рад скі, у па сёл ку Ра даш-
ко ві чы, ля вё сак Ма ла шкі і 
Ба рок. Усе яны ага ро джа ны, 
рэ гу ляр на пра вя ра юц ца на-
шы мі ра бот ні ка мі і спе цы я ліс-
та мі са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч-
най служ бы. Да па раў на ння, 
яшчэ пяць га доў та му на Ма-
ла дзе чан шчы не на ліч ва ла ся 
69 уза ко не ных зва лак. Мож на 
толь кі ўя віць, як утрым лі ва ла-

ся та кая коль касць, без пе ра-
больш ван ня, смет ніц.

Па сло вах Ула дзі сла ва Чар-
но ва, асаб лі вы га лаў ны боль у 
эко ла гаў вы клі ка юць дзе ян ні 
не сум лен ных дач ні каў.

— На тэ ры то рыі Ма ла дзе-
чан ска га ра ё на раз мя шча ец ца 
ка ля 200 са до вых та ва рыст-
ваў. Гэ та вель мі мно га. Асаб-
лі вая на груз ка пры па дае на 
ўсход нюю част ку ра ё на — на-
ва кол лі Ра даш ко ві чаў, Алях-
но ві чаў, Крас на га, Вя зын кі... 
Мно гія та ва рыст вы ства ра лі ся 
не каль кі дзе ся ці год дзяў та му, 
ка лі са мо па няц це эка ло гія на-
ва коль на га ася род дзя ўжы-
ва ла ся хі ба толь кі ў ася род ку 
на ву коў цаў, ра бот ні каў пры-
ро да ахоў ных служ баў. Та га-
час ныя дач ныя ка а пе ра ты вы 
за бу доў ва лі ся без пля цо вак 
для ўста ноў кі кан тэй не раў па 
збо ру ад хо даў — смец це зно-
сі ла ся пра ма за ага ро джу. Ме-
на ві та на ўкол та кіх та ва рыст-
ваў боль шая коль касць сты-
хій ных зва лак, за брудж ван ню 
пад вяр га юц ца ляс ныя ма сі вы, 
уз бо чы ны да рог. На коль кі маг-
чы ма, мы ста ра ем ся спы няць 
бяз дум ныя дзе ян ні: пра во дзім 
рас тлу ма чаль ную ра бо ту, ка лі 
ло вім па ру шаль ні каў, што на-
зы ва ец ца, за ру ку, то ка ра ем 
руб лём. Да рэ чы, су ма штра-
фу, які мо жа быць на кла дзе ны 
на служ бо вую і фі зіч ную асо бу 
за па ру шэн ні ў абы хо джан ні 
з ад хо да мі, ва га ец ца ад 5 да 
50 ба за вых ве лі чынь. На юры-
дыч ную асо бу і та го бо лей — 
да 1000 ба за вых ве лі чынь.

— У на шым го ра дзе ня-
ма ла прад пры ем стваў, якія, 
у прын цы пе, то яць у са бе 
эка ла гіч ную не бяс пе ку. Што 
ро біц ца, каб пра ду хі ліць на-
ват гі па тэ тыч нае над звы-
чай нае зда рэн не эка ла гіч-
на га ха рак та ру?

— Ла ба ра то ры яй ана лі тыч-
на га кант ро лю што квар таль на 

пра вя ра юц ца скі ды сцё ка вых 
вод і ста цы я нар ныя кры ні цы 
вы кі даў за брудж валь ных рэ-
чаў у ат мас фе ру.

На шэ ра гу пра мыс ло-
вых прад пры ем стваў — 
РУП «Ма ла дзе чан скі за вод 
ме та ліч ных кан струк цый», 
ААТ «Бел хол», на боль шас ці 
аў та ма біль ных мы ек пры мя-
ня ец ца сіс тэ ма аба рот на га 
во да за бес пя чэн ня. Яе дзей-
насць да зва ляе не толь кі па-
вы сіць эка ла гіч ную бяс пе ку, 
але і зні жае вы дат кі на вы-
пуск адзін кі пра дук цыі.

Не аб мі нуў Ула дзі мір Чар-
ноў і тэ му да лей ша га раз віц ця 

го ра да ў свят ле эка ла гіч ных 
праб лем. Па іні цы я ты ве ін-
спек цыі пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род-
дзя рас пра ца ва на тэ ры та ры-
яль ная схе ма го ра да з ука-
зан нем ме жаў за брудж ван ня 
і пе ра лі кам не бяс печ ных рэ-
чы ваў, якія пры сут ні ча юць у 
гле бе і ў па вет ры. Лю бы га-
ра джа нін ця пер мае маг чы-
масць па зна ё міц ца з гэ тай ін-
фар ма цы яй. Так са ма яна дае 
пад ста вы да роз ду му і тым, ад 
ка го за ле жыць пры няц це ра-
шэн ня аб за бу до ве та го аль бо 
ін ша га ўчаст ка.

Аляк сандр ЛА ЗОЎ СКІ.

ГО ЛЫЯ 
І НЯ СМЕШ НЫЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)
Ка лі мі ні ру ю чая моль у якас ці ах вя ры вы бі рае пе ра важ-

на каш та ны, то ад со ляў і пе ра гра ван ня па ку ту юць усе ві ды 
дрэў, якія рас туць уз доўж да рог. Даў жэй ін шых ра да ваць 
сва ёй пыш най зя лё най кро най мо жа хі ба што ясень, ад нак 
і ў яго ёсць свае не да хо пы: да чэр ве ня дрэ ва ста іць амаль 
без ліс ця.

— Вяс ной нам тэ ле фа ну юць жы ха ры го ра да і про сяць вы-
сек чы су хія дрэ вы. А яны ў па рад ку, прос та паз ней шыя, — 
рас каз вае кі раў нік служ бы па доб ра ўпа рад ка ван ні і 
ўтры ман ні аб' ек таў зя лё най гас па дар кі «Мінск зе лян-
бу да» Ан жа лі ка ПУ ЗАН КО ВА. — Так што ўні вер саль на га 
ліс це ва га дрэ ва, якое ста іць зя лё ным з ран няй вяс ны да 
поз няй во се ні, ня ма. Стан усіх дрэў мы па ста ян на кант ра-
лю ем, убі ра ем толь кі тыя, якія нель га вы ра та ваць. Цал кам 
па зба віц ца ад каш та наў сэн су ня ма, яны хоць і аслаб ле ныя, 
ад нак не гі нуць, у іх прос та па доў жва ец ца фа за спа кою. 
Да та го ж ня ма аль тэр на ты вы, ін ша га дрэ ва, якое бы ло б 
больш вы нос лі вым у тых жа не спры яль ных умо вах. Най-
больш дрэн на рас лі на мі пе ра но сяц ца вель мі снеж ныя зі мы, 
ка лі вы ка рыс тоў ва ец ца вя лі кая коль касць рэ аген таў, і снег 
з імі склад ва ец ца ўздоўж да рог, а так са ма за суш лі выя, як 
у апош ні час, вёс ны.

Мы ак тыў на ўза е ма дзей ні ча ем з Ака дэ мі яй на вук і Ба-
та ніч ным са дам, ра зам рас пра цоў ва ем комп лек сы для па-
ляп шэн ня ста ну рас лін, аб наў ля ем у за леж нас ці ад вы ні каў 
ме то ды кі до гля ду за дрэ ва мі кож ны год. Ад нак па куль кар-
ды наль ным чы нам змя ніць сі ту а цыю не ўда ло ся. У Іта ліі, на-
прык лад, вы ка рыс тоў ва юць змен ны шчэ бень, які не да зва ляе 
вя лі кай коль кас ці со ляў пра ні каць у гле бу. Для нас з пры чы ны 
ад сут нас ці гор у кра і не гэ тая тэх на ло гія па куль за над та да ра-
гая. Ад нак пы тан не ўтры ман ня рас лін у га рад скім ася род дзі 
з'яў ля ец ца вель мі важ ным, за раз над ім вя дзец ца ўсе ба ко-
вая пра ца, у тым лі ку і над змя нен нем скла ду рэ аген таў на 
больш ашча джаль ны.

Як нам па тлу ма чы лі ў Ін сты ту це экс пе ры мен таль най 
ба та ні кі імя В.Ф. Куп рэ ві ча На цы я наль най ака дэ міі на вук, 
каш та ны на раў не з лі па мі і клё на мі з'яў ля юц ца най больш час-
та су стра ка е мы мі на тэ ры то рыі ста лі цы дрэ ва мі, та му трэ ба 
ак тыў на зай мац ца іх за ха ван нем. Для ба раць бы з мі ні ру ю чай 
мол лю іс ну юць ле кі, якія ўвод зяц ца ў ствол дрэ ва. Па куль у 
гэ та га на ся ко ма га не бы ло на ту раль на га во ра га ў пры ро дзе, 
ад нак ёсць вы со кая до ля ве ра год нас ці, што ў хо дзе экс пе-
ры мен таў ён усё-ткі на рэш це быў вы ве дзе ны. Гэ та да зво ліць 
зма гац ца са шкод ні кам знач на больш эфек тыў на.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

ЭКА ЛО ГІЯ ВЯ ЛІ КА ГА ГО РА ДАЭКА ЛО ГІЯ ВЯ ЛІ КА ГА ГО РА ДА

У пер шым паў год дзі 2016 го да ор га-
на мі Мінп ры ро ды пла на ва пра ве ра-
на 1356 суб' ек таў гас па да ран ня, ад-
бы ло ся 368 па за пла на вых пра ве рак. 
У вы ні ку за па ру шэн не пры ро да-
ахоў на га за ка на даў ства да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну та 
8618 ві на ва тых на су му 13 млрд руб. 
(за 2015 год гэ тыя па каз чы кі скла лі 
18714 ві на ва тых і 22,6 млрд руб лёў 
ад па вед на).
У спі се асноў ных па ру шэн няў, якія 
вы яў ля юц ца ор га на мі Мінп ры ро ды, 
пер шае мес ца зай ма юць па ру шэн ні 
ў га лі не абы хо джан ня з ад хо да мі 
(ка ля 50% ад усіх вы яў ле ных).

Раз дзя ляць, 
за хоў ваць за ба ро не на

14 чэр ве ня 2016 го да ра бот ні кі Мінск ага 
га рад ско га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя пра во дзі лі 
кант роль ныя ме ра пры ем ствы па пы тан-
ні абы хо джан ня з ад хо да мі на тэ ры то рыі 
па лі го на ЦБА «Трас ця нец кі» ўні тар нага 
прад пры ем ства «Эка рэс». Спе цы я ліс ты 
вы яві лі, што аў та транс пар там ад на го са 
ста ліч ных прад пры ем стваў ра зам з ад-
хо да мі вы твор час ці на па лі го ны вы вез лі і 
дру гас ныя ма тэ ры яль ныя рэ сур сы (ад хо-
ды кар до ну, по лі эты ле ну, ПЭТ-бу тэ лек), 
што за ка на даў ча за ба ро не на. Па фак це 
па ру шэн ня ві на ва тая служ бо вая асо ба 
пры цяг ну та да ад мі ніст ра цый най ад каз-
нас ці — па мер штраф ных санк цый склаў 
3,15 млн руб лёў (да дэ на мі на цыі).

Пла на вая пра вер ка вы твор ча га прад-
пры ем ства, раз ме шча на га па ста ліч най 

вул. Чы гу нач най, на прад мет улі ку, збо-
ру, па дзе лу па ві дах і вы ва зу ад хо даў, 
так са ма да па маг ла вы явіць па ру шэн ні 
за ка на даў ства. Пад час аб сле да ван ня тэ-
ры то рыі прад пры ем ства ін спек та ры ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя ўста на ві лі, 
што ад хо ды на ім не раз дзя ля лі ся. Так, у 
кан тэй не ры для збо ру вы ра баў з фа не-
ры бы лі вы яў ле ны ад хо ды шкла, па пе ры 
і пі ла він не.

У вы ні ку ві на ва тая асо ба прад пры ем-
ства бы ла пры цяг ну та да ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці і атры ма ла штраф на су му 
2,1 млн руб лёў (да дэ на мі на цыі).

ДА ВЕД КА
У ад па вед нас ці з За ко нам «Аб абы-

хо джан ні з ад хо да мі вы твор час ці» за ха-
ван не дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў 
за ба ра ня ец ца.

Згод на з За ко нам «Аб абы хо джан ні 
з ад хо да мі» юры дыч ныя асо бы і ін ды ві-
ду аль ныя прад пры маль ні кі, якія ажыц-
цяў ля юць абы хо джан не з ад хо да мі, аба-
вя за ны за бяс печ ваць збор ад хо даў і іх 
раз дзя лен не па ві дах, за вы клю чэн нем 
вы пад каў, ка лі змеш ван не ад хо даў роз-
ных ві даў да пус ка ец ца ў ад па вед нас ці 
з тэх ніч ны мі нар ма тыў ны мі пра ва вы мі 
ак та мі.

Згод на з Ко дэк сам аб ад мі ніст ра цый-
ных пра ва па ру шэн нях, па ру шэн ні ін шых 
па тра ба ван няў за ка на даў ства аб абы хо-
джан ні з ад хо да мі цяг нуць па пя рэ джан не 
ці на кла дан не штра фу ў па ме ры ад пя ці 
да пя ці дзе ся ці ба за вых ве лі чынь, на ін ды-
ві ду аль на га прад пры маль ні ка — да двух-
сот ба за вых ве лі чынь, а на юры дыч ную 
асо бу — да ты ся чы ба за вых ве лі чынь.

Ку ды знік ла смец це?
Іс ну юць праб ле мы і ў част цы ўлі-

ку ад хо даў, якія ўтва ра юц ца. Так, 
28.04.2016 го да пры пра вя дзен ні Го мель-
скай га рад ской і ра ён най ін спек цы яй 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-
га ася род дзя пра вер кі сель ска гас па дар-
ча га прад пры ем ства Го мель ска га ра ё на 
бы ло вы яў ле на, што май стар прад пры-
ем ства, з'яў ля ю чы ся ад каз най служ бо-
вай асо бай, не за бяс пе чыў вя дзен не 
ўлі ку бу даў ні чых ад хо даў (змя ша ных 
ад хо даў бу даў ніц тва, зно су бу дын каў і 
збу да ван няў, бою шы фе ру і інш.). Ра зам 
з тым, як па ка за ла пра вер ка, фак тыч на 
на прад пры ем стве бы ло ўтво ра на ка ля 
10 тон та кіх ад хо даў.

За па ру шэн не па тра ба ван няў за ка на-
даў ства ў част цы вя дзен ня ўлі ку ад хо даў 
ві на ва тая асо ба пры цяг ну та да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці ў ад па вед нас ці з 
част кай 2 ар ты ку ла 15.63 Ко АП (штраф 
на су му 1,05 млн руб лёў (да дэ на мі на-
цыі).

ДА ВЕД КА
За ко нам «Аб абы хо джан ні з ад хо да-

мі» вы зна ча на, што юры дыч ныя асо бы 
і ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі, якія 
ажыц цяў ля юць абы хо джан не з ад хо да мі, 
па він ны вес ці ўлік ад хо даў і пра во дзіць іх 
ін вен та ры за цыю ў па рад ку, уста ноў ле-
ным за ка на даў ствам.

Аляк сандр ЦАБ РУК, 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 

ка ар ды на цыі кант роль най дзей нас ці 
Мінп ры ро ды

�

Эка лік безЭка лік без  ��

Ад хо ды — спра ва тон каяАд хо ды — спра ва тон кая
Па ру шэн ні ў га лі не абы хо джан ня з ад хо да мі 

зай ма юць ад но з пер шых мес цаў ся род усіх па ру шэн няў пры ро да ахоў на га за ка на даў ства, 
што вы яў ля юц ца ор га на мі Мінп ры ро ды

«Спя ва юць птуш кі, не ба іц ца звер, // Як бы не чу лі вы-
стра лаў спрад ве ку. // За быў шы ся пра страх і не да вер, // 
Пры ро да да вя рае ча ла ве ку»... Гэ тыя сло вы вы бі ты на 
па ста мен це скульп ту ры «Дрэ ва жыц ця», што з'я ві ла ся 
ў Ма ла дзеч не ў 2012 го дзе, аку рат да Х Рэс пуб лі кан-
ска га эка ла гіч на га фо ру му, які пры маў наш го рад. Але 
ўнут ра ны сэнс па мят на га зна ка, мне па да ец ца, больш 
глы бо кі, чым спа сыл ка на па во дзі ны жы вых іс тот. Ён 
ні бы пад штур хоў вае нас бе раж лі ва і з лю боўю ста віц-
ца да ўся го, што акру жае ча ла ве ка на гэ тым све це. Ад 
кво лай бы лін кі і ма лень ка га му ра ша да зям лі, ва ды, 
па вет ра... Бо ад іх ста ну за ле жыць, урэш це, іс на ван не 
са мо га ча ла ве ка.
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